

Seriedad y reflexión La misión de este momento

Nuestra actitud durante toda la campaña electoral ha estado ayuna de esa fogosidad tan propia a las bengalas encendidas, en las que estallan las palabras con chasquidos sonoros y forman la música apropiada para hacer vibrar al elector. Nos hemos negado resueltamente a operar sobre el sistema nervioso de nuestros camaradas, y ahora más que nunca hemos querido apelar a su reflexión y a su seriedad. Está despierto y bien aguzado el sentido político del país. Por el pulso del pueblo español corre a torrentes la vitalidad, buen humor, energía y animosa, para que nosotros queramos formar esta inquietud. Si el momento presente fuera confuso y el ánimo de las gentes estuviera enervado, nuestra tarea hubiera ofrecido más dificultades. Si en vez de una España en pie, alerta y brava, nos hubiéramos tenido que enfrentar con una España tullida, demoralizada y vacilante, habría sido necesario provocar una pasión política, sin la que no es posible obtener los grandes esfuerzos que para obras decisivas solicitanos.

No hay confusiones en este momento. Todo está tan claro que nadie se puede llamar a engaño cuando comparece lo que ha inventado crear y lo que ha querido destruir con su voto. Desgraciadas todas las nebulosas, puestas al aire todas las intenciones y apercibido cada cual de todos los peligros, no nos queda otra cosa que pedir seriedad y reflexión en el instante de resolver. El elector, el más amañado, el más simple y el más apartado de las predicciones políticas, se ve estas de la clave que se le ha visto enroscado por realidades tan envidadas que en el contraste de ellas ha forjado su juicio. Se le invitó el 12 de abril a ser dueño de su destino, a erguirse y a ponerse en marcha tras aquellas aspiraciones que le cautivaban. Se le dijo que hiciera otro pueblo distinto, otro país nuevo, y se le requirió para que lo elaborara con sus propios brazos. Esto hizo. Cada cual quiso elevar en sus hombros las piedras de este nuevo hogar nuestro, que nos giraron más grato y acogedor que el evanescente rincón de la patria monárquica. Nada más que comenzada la tarea, apenas esbozado este propósito en sus proporciones más sencillas y pequeñas, los que estábamos en los honores más dramáticos de la misera España, aquellos que con plena legitimidad habíamos creído en un anhelo de mejora y en un camino de redención, sonios arrajados violentamente de la obra emprendida y en estos primeros y tímidos pasos que se han dado. Se nos señala incesantemente la misma espantosa degradación económica que nos viene oprimiendo y se nos advierte que no se nos dejará avanzar, aunque vayamos por los transitables caminos de la ley.

El domingo próximo hemos de decidir. Tienen que decidir todos los españoles. Ahora ha cesado aquel clarín de ataque que estremeció a las gentes en abril del año 31. Entonces había que atacar. Ahora hay que defenderse. Todos queremos defendernos, hasta nosotros, que nada tenemos, pero que defendemos el porvenir, puesto en hipoteca por algunos republicanos y puesto a resaca por los monárquicos. El signo de ataque se ha tornado ahora en lema de defensa. Tal vez mañana tengamos que atacar, pero esto lo pensamos lo mismo que nosotros todos los demás contendientes. Hoy es momento de defenderse, camarada. Como vivimos en una época de inclinaciones pretorianas, no habrá piedad para el vencedor. Los monárquicos defienden sus privilegios; la mayoría de los republicanos, al menos de esos republicanos que zarandean al Gobierno, defienden sus apófitos, puestos a la sombra tenebrosa de otros intereses, hasta hace poco reputados como ilegítimos. Tú, camarada, defiendes tu porvenir. Si te supieran vendido, si te creyeran simplemente desalentado, ¡indolente, quedarías de nuevo sujeto a la más dura de las tiranías. Espiando nuestro gesto, pendientes de nuestra fuerza, obsesionados con

el espíritu que mostremos, están todos los intereses capitalistas, puestos a saltar cuando un síntoma de debilidad les abre la esperanza de conseguir nuestro aplastamiento. Sin gritos, sin espasmos líricos, que no son necesarios, hacemos esta apelación a la lucha. Todas las nuestras son etapas que marcan un avance. La del domingo conocerá la vibración de nuestra victoria, de la que sacaremos el aliento para otra lucha más dura que nos aguarda. Un desmayo cualquiera sería fatal para los intereses del proletariado español. Ni un paso atrás, hemos dicho, en afirmación de que no toleraríamos retrocesos en lo conquistado. Pero para exigir que la República no retroceda, lo primero que tenemos que hacer nosotros es no retroceder.

Casa del Pueblo Instrucciones indispensables para el domingo próximo

La Junta administrativa de la Casa del Pueblo de Madrid, convocada por el suceso de la mañana, de elecciones anteriores, se ve precisada a enunciar vivamente a los interventores, afiliados y público en general que tengan presente para el domingo próximo las siguientes instrucciones:

- 1.º El domingo, día 19 del corriente, a las doce de la mañana, se cerrará la Casa del Pueblo, quedando en el interior los camaradas previamente designados por la Junta administrativa.
- 2.º Desde las cuatro de la tarde se podrá entrar en el salón teatro por las puertas de la calle de Gravina, donde se conocerán los datos que arroje el escrutinio a medida que éste se vaya realizando, siendo propósito de la Agrupación Socialista colocar altavoces en las calles de Gravina y Góngora, a fin de que no se establezca público en la de Piamonte.
- 3.º Los camaradas interventores entregarán la copia del acta de escrutinio por la ventana de la Secretaría número 14, que da a la calle de Piamonte, exigiendo el correspondiente recibo. Conviene que la entrada a la calle de Piamonte se efectúe por la parte de Barquillo.
- 4.º Para facilitar el trabajo de los camaradas encargados de realizar el escrutinio quedarán aislados del salón teatro las demás dependencias de la Casa del Pueblo, no permitiendo la entrada en estas dependencias al si quiera a los camaradas interventores, que entregarán la copia del acta de escrutinio por la ventana de la Secretaría número 14, como antes se indicaba.
- 5.º En los Circuitos Socialistas recuadrados, por teléfono, de la Junta escrutinadora, desde la Casa del Pueblo, avances del resultado de las elecciones, que serán comunicados al público con toda la exactitud que sea posible.

Segura está la Junta administrativa de la comprensión de todos los camaradas y ciudadanos para cumplir sin ninguna protesta estas instrucciones.—Por la Junta administrativa: M. Juan, secretario; T. Gómez, presidente.

"Fascistas vergonzantes"

En un periódico de March — una jaca pequeña, para andar por casa — se dice, por su isla nativa: «El Día de Palma de Mallorca, publica el saltarín ex-artista Ginezer Caballero un artículo titulado «Fascistas vergonzantes, bajo el subtítulo «Fascistas vergonzantes, desde de su artículo nuestro lo que sigue, que bien merece ser copiado:

«No es que Unamuno ni Valles Inclán sean fascistas. Lo que les falta es que tienen vergüenza de serlo. Y su caso es el de otros muchos índices espirituales de la Revolución republicana. Es el caso de un Ortega y Gasset — ya en abierta pugna con socialistas y con el resto de los ministeriales, y cuya política, resumida en un discurso, es: «Nación y Trabajo, una especie de nacionaltrabajismo, a base de Estado fuerte y de predominio de lo juvenil y de la jerarquía — Ortega y Gasset ha hablado siempre con un sutil desdén del fascismo. Su alma estaba también conculca en las normas liberales franco-británicas de la antigüedad, y ahora se encuentra en ese caso triste que aguija el ingenio para no tracionarse demasiado. Para volver los ojos a Roma, teniendo la cabeza en dirección a París, a Londres, a Ginebra».



¡Mujeres!

rebelate contra tu vida entristecida por la miseria: ¡vota por los socialistas!

Del candidato a los electores Con la necesaria claridad para evitar errores

Por Julián Zugazoitia

¿Puede interesar en estos momentos la opinión de un candidato? Si me adelanto a opinar no es por el primer vano deseo de ser el primero, sino en reconocimiento de que soy el último. El lector puede preguntarse: ¿A opinar qué va a salir que? ¿A opinar, por supuesto, de política. Pero como justo pensar en que mi significación me releva de este trabajo; pero, lejos de ocurrir así, me obliga a realizarlo. Hoy más que nunca es indispensable saber el lugar que cada hombre ocupa en el proceso político a que estamos asistiendo. Yo me crechero socialista, es decir, partidario de lo que más aprisa mejor, a la incorporación de esas doctrinas a la realidad de nuestros problemas nacionales. Esto, que para muchos es un sublime disparate, es para mí una de las necesidades más apremiantes de nuestro tiempo. Claro es que esa incorporación representa, entre otras cosas, una subversión de los valores democráticos. Conformes. Tal subversión no es, a lo que me he alcanzado, demostado dolorosa. Hace tiempo que el mundo ha dado un viraje particularmente desastrosamente sobre la democracia. En franco de confusas culpas, los socialistas españoles — una parte de ellos, todos jóvenes — hemos convenido en que nuestra posición no fué acordada al patrocinio una Constitución que tiene el defecto de ser democrática. Pero los errores, cuando tienen remedio, no suelen ser muy graves. Sólo los errores irreversibles, como el cometido por la Socialdemocracia alemana, son terribles. Tenemos tiempo.

mucho tiempo, para salvar lo que representamos. Y representamos, ante todo, los intereses del proletariado. Por eso somos socialistas. Y ésta es la significación que lleva a la candidatura. La que postro y la que me han conferido mis compañeros. Sentimiento significativo no es opuesta a aquel deber inmediato de mantener la intangibilidad de la victoria republicana. La República, según nuestra concepción, es un punto de partida. Nada más, pero nada menos. Todas nuestras conquistas deben ser avances de ella, y de ahí nuestro empeño en conservarla y ampararla de las agresiones de que viene siendo víctima. Un día, un polemista de prensa, se nos dijo a los socialistas que no embaráramos a la República, hipótesis de república que toda nuestra misión de socialistas consistía, juntamente, en embarcarnos de futuro. Hasta ahora, la República, según una definición que me parece justa, es una República que se ha de hacer en un momento. Estamos que hemos pagado de con estos el drama que nos con-

respondía a la vieja democracia liberal, y al aproximarnos en con el mundo de ideas, al apelar a las ideas, no es por otra cosa sino porque entendamos que las ideas pueden ser un instrumento revolucionario. Allí donde quepa luchar, lucharemos; pero sin renegar de otros sistemas de lucha. No es obligado que nos ajustemos a una sola dimensión. Podemos usar de todas. Nada nos lo prohíbe. Nuestra doctrina prevé la posibilidad de ser el primer paso de un movimiento de subversión. De ahí que las circunstancias nos inspiren. De ahí que nuestra diferencia con los compañeros que no tengo nada que ofrecer a los electores, como no sea la disposición de ánimo para seguir ocupando el mismo puesto de siempre. Aquel que mis compañeros me señalan. Mi opinión es la de mi Partido. El decide, después de escucharnos a todos. Lo que yo he de decir ante el solo a él le interesa. En reproche de nuestra conducta se ha dicho en miles de ocasiones que los socialistas vamos a lo nuestro. Es verdad. Vamos a lo nuestro, y lo nuestro, según en el mundo, consiste en hacer desaparecer los grandes desigualdades económicas que separan a la sociedad en dos clases antagónicas. A eso vamos. ¿Es que puede consistir en otra cosa? Precisamente la República ha significado, entre otras cosas, una organización de la lucha de clases.

La euforia en el Cuerpo de Carabineros

Hay una trabazón íntima entre el pregón de la República para todos y las conocidas complacencias de los regidores para con el monarquismo vergonzante de los malos servidores de la República. Bastaría, para convencerse de ello, con una mirada en las cochueles donde éstos se reúnen. ¡Con qué arrogancia han vuelto a erguir la cabeza! La flor de lis — sale día a día de su escondrijo, y sólo espera la ocasión de brotar insultante, a plena luz. Mientras tanto, en muchos organismos del Estado donde la República sólo había llegado a la superficie, los alfonosinos a los que ingenuamente dejó en sus puestos ya no se recatan. Se dedican alegremente al deporte de perseguir a sus subordinados de conocido republicanismo. ¿No estamos ya en plena euforia radical? Un ejemplo, al azar, entre los mil que podríamos citar. En la Comandancia de Madrid del Cuerpo de Carabineros hay, como en otros cuerpos, oficiales monárquicos que saben coborear su aforanza por el fenecido régimen con el fingido cumplimiento de sus deberes para con el régimen actual. Figura dignamente entre ellos un teniente coronel que utiliza como ordenanza distinguido a un teniente íntimo amigo del coronel Del Moral, preso por los sucesos del 10 de agosto. Dicho teniente coronel tuvo que asistir, hace pocos días, a la legada del presidente de la República, cuando regresó el jefe del Estado de su viaje por Marruecos. Y lo hizo amenazando el peso del servicio — pensó era para el rendir honores a la más alta representación del antiguo régimen republicano — con la humareda siguiente: «Viva el rey! por un lado, la inscripción «Viva el rey! por más señas, la lleva en flamante «Viva el rey! y por el otro, la flor de lis herbónica. Otro juego de sociedad como los del Casino militar.

El señor don Fernando de Borrozo podrá decirnos, si es que no se atreve a negar la humorada, y convencer al soldado Perdelgado para que se quede en el cuerpo, que los verdaderos que presenciarán el hecho, y que será difícil desvirtuarlo. ¿Para qué, además? ¿No estamos ya en plena euforia? »

Azaña hablará el sábado en Córdoba

CORDOBA. 15.—Los elementos de Acción republicana han anunciado para el sábado próximo la llegada del señor Azaña, que dará una conferencia en el teatro Duque de Rivas. (Pobus.)

La policía y la guardia de seguridad, al servicio del fascismo y de la reacción

Cuando el martes, a última hora de la tarde, repartían por la Gran Vía candidaturas socialistas unas compañeras nuestras, una policía intentó detenerlas. Las muchachas protestaron, y entonces el policía reaccionó a su favor, indignado que el agente llevara a cabo sus propósitos.

Dicho policía, que no pudieron averiguar el nombre nuestros informadores, se encontró poco después con un grupo de jóvenes derechistas, a los que hizo el saludo fascista. Como fuese contestado por los individuos en cuestión con el mismo ademán, un nutrido grupo de jóvenes socialistas y republicanos propinó al policía y a sus amigos tan temeraria paliza, que pronto se desbaró el agrupado grupo, cuyos componentes hubieron desaparecidos en todas direcciones.

Un teniente de seguridad que vola por la propaganda derechista.

En determinada casa de la calle de Alcalá, esquina a la de Peligros, hay un cartelito iluminado con la inscripción «Votad a las derechas». Alrededor de las siete de la tarde de ayer, cuando mayor era la circulación en aquellos lugares, un teniente de seguridad ordenó a la pareja montada de servicio que se situara al lado del cartel y dedicase su exclusiva atención a la custodia del mismo.

El hecho, que fué presenciado por numerosos transeúntes, causó enorme indignación, pues mientras las fuerzas de seguridad se destinan a proteger la propaganda electoral de las derechas en las calles céntricas, incurren estos días los incidentes que en sus provocaciones constantes promueven los repartidores de candidaturas monárquicas.

Moral republicana Salamanca, lugar de matute

Como si no fuera suficiente con todas las fuerzas represivas de que habitualmente pueda disponer el Poder público, se ha decidido que el domingo entre también en lista el Cuerpo de Carabineros. ¿Cuál será el espíritu con que este colaborará en la faena que preparan especialmente los señores Torres Campañá y Valdivia — subsecretario de la Presidencia y director general de Seguridad —, verdaderos árbitros de la situación, aunque otra cosa operen los señores Martínez Barrio y Rico Avelló? No sabemos, en verdad, los grados de fervor reaccionario que en estos momentos marcará el susodicho Cuerpo, puesto ahora en competencia con los de la guardia civil y el de aviación para reprimir la libre expresión de la voluntad del pueblo. Pero el momento nos da la actitud de su jefe supremo, el general Queipo de Llano, quien con su indiscutible habitualidad está haciendo méritos sobrados para su reintegro al ostracismo en que justamente fué sumado por el Gobierno republicano-socialista de Azaña, cuando el hoy director general de Carabineros era jefe del Cuarto militar del presidente de la República.

El general Queipo de Llano, sin el pretexto de ser candidato y sin pasar mientes en la significación que su anterior puesto puede dar a sus gestiones, está haciendo campaña electoral en Salamanca por cuenta de la alianza radical-conservadora. ¿Pardará el tiempo el interesado si intenta demeritarnos. Conocemos todas sus andanzas por aquella provincia, con detalles como el siguiente: El día 12 del corriente reunió a amigos suyos del antiguo distrito de Seguros en la dehesa de Terrones. Conocemos incluso las personas que acudieron al llamamiento y hasta... alguna que no le dió la gana de atenderlo, por crear como absolutamente irregular, entre otras razones, que un general en activo se dedique a los modestos y cíviles menesteres de «apropados», como suelen decir por aquellas tierras.

Queipo de Llano, entre otras vanidades a cual más absurdas, tiene la de querer ser un prohombre salmantino porque en las últimas épocas de la monarquía intentaba disputarle el distrito de Seguros al semialfabeto Bullón, ex ministro de Instrucción pública de la corona. Con aquellos «derechos adquiridos», en las primeras elecciones generales de la República inició una campaña política por la provincia, que cortó en seco el ministro de la Guerra, señor Azaña, quien tenía una exacta noción del papel que los generales quintones tienen que desempeñar en la República. Y erre que erre en sus pujos políticos — enseñando siempre la oreja reaccionaria —, he aquí que, a pesar de su puesto, vuelve a la carga, politiquando por cuenta del amasijo de los lerrouxistas y los amigos de Marcos Escrivano.

Por cierto que entre las muchas modalidades pitorescas de la lucha antimonárquica en Salamanca figura la de trabajar deponidamente esta candidatura maurorradical, cuyo puntal más firme es Marcos Escrivano, el señor Capdeville, a quien aquel denunció por ciertos manejos administrativos, por lo que está pendiente de proceso, cuando el edecán de Maura era presidente del organismo. Claro está que cuando puede verse juntos en candidatura a Lerroux y Maura, después de aquello de ese subastarón de las sentencias en la calle de San Bernardino, nada tiene de particular que en su esfera peculiar Capdeville ayude en Salamanca a Marcos Escrivano. Ni que Queipo de Llano eche una mano al flagelado, a pesar de sus concommitancias, no obstante aquello otro de una junta de acreedores va a ser el Consejo de administración del Banco de España.

La verdad es que la moral republicana se va pareciendo excesivamente a la monarquía.

El truco de las intervius

De algún tiempo a esta parte abundan en la prensa europea reaccionaria, y hasta en las hojas «liberales» — sin excluir la prensa francesa de derechas, patriota cien por cien, ¡no faltaba más! —, intervius concedidos por los prohombres del fascismo hitleriano. «Veritas» ha descubierto la causa de esa copiosa floración de intervius. Resulta que cada periódico extranjero que visita Alemania, y se aviene a publicar una conversación con alguna personalidad relevante del régimen nazi, sin intercalar en ella comentarios desfavorables, recibe un sobre discreto, que suele contener de 500 a 1.000 marcos, según la importancia del periódico en que la intervius se publica. El periodista recibe tantas sobrecitos de «propaganda» como conversaciones ha logrado insertar.

Como aún quedan por estos Madrides, entre los recién convertidos al antimonarquismo, varios individuos que todavía no han hecho el viaje a la Mecca de la renovación de los valores morales y espirituales, es de suponer que no tardaremos en leer nuevas declaraciones sonsonantes de los bárbaros a quienes tanto admira el señor Gil Robles, apóstol de la nueva...

En el Monumental Cinema Mañana, con la presentación de los candidatos por Madrid, se celebrará el último acto de nuestra propaganda electoral

Mañana viernes, día 17, se verificará en el Monumental Cinema un gran acto socialista, que será el último de los organizados por la Agrupación Socialista Madrileña con motivo de la campaña electoral.

Después de hecha la presentación de los candidatos por Madrid, varios de estos pronunciarán discursos. El acto terminará con una intervención del camarada Largo Caballero, que por muchos conceptos promete ser extraordinariamente interesante.

Hoy por la mañana, a las diez y media, se repartirán en la Secretaría 16 de la Casa del Pueblo las entradas sobrantes después del reparto hecho a las 7 de la tarde. En las cuales entradas se advierte quedan ya muy pocas.

En cuarta plana, interesante discurso de Caballero en Salamanca

Trabajadores! Propagad y leed EL SOCIALISTA

SUSCRIPCIONES: Madrid, un mes... 2,50 pts. Provincias, trimestre... 8,-- 23 ejemplares, 1,75 pts.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD PÍDANSE TARIFAS Los anuncios se admiten en esta Administración de 9 de la mañana a 12 de la noche.

Nota Internacional

"Diputados", Corporaciones: Comparsas

Mussolini ha anunciado que al terminar el plazo de cinco años fijado a su creación para la llamada "Cámara de Diputados", quedará este organismo disuelto y sustituido por el "Consejo Nacional de Corporaciones".

Ha sido Mussolini mismo quien ha dicho que era una Cámara de "comparsas" y en su periódico, el "Popolo d'Italia", del 24 del mes pasado, se publicaba un comunicado oficial de la Secretaría del partido fascista, en que se decía que "en este último refugio del parlamentarismo que es la Cámara se ha descubierto un nido de gusanos que se dedican a la muermuración; que esos diputados de encargo están llamados a no ser ya más que ex el año próximo, y que por ello se muestran agraciados. Esos chismorreos—añadía la nota oficial—son armas sin punta, manejadas por holgazanes con escasa potencialidad cerebral."

Sea el lector, pues, cómo trata el dictador a los que se prestaron a desempeñar la farsa, el simulacro de Parlamento: comparsas, chismosos, agraciados, diputados de encargo, holgazanes, tontos... Todo un florilegio. Sería ocioso añadir que lo tienen merecido, pues nada mejor que Mussolini puede premiar con semejante desprecio a los seriales cumplidores de sus caprichos. Pero esta actitud y estos discursos del "duce" sirven útilmente para que nosotros el comentario a su discurso—que nos absteneremos de publicar, pues en estos momentos nuestro periódico requiere sus columnas para algo mejor que la reproducción ingenua de prosa fascista—, discurso en que traza sus propósitos respecto a la sustitución de la Cámara por el Consejo de Corporaciones.

No se olvide, en efecto, que éste está compuesto en forma semejante y por gentes muy parecidas a esas que Mussolini llama con razón sus "comparsas". La Cámara fascista salió de un plebiscito sobre el modelo que acaba de copiar Hitler en Alemania. Pero son las mismas Corporaciones las que formaban previamente una lista de mil fascistas, entre los cuales el Gran Consejo escogió cuatrocientos; éstos habían de ser confirmados por el referéndum, puramente formal, luego que en definitiva retención o eliminación los nombres de los "diputados" el supremo poder dictatorial.

Hay en Italia trece de esas Corporaciones, formadas por representantes nominales de patronos y obreros en cada industria o profesión; pero no elegidos libremente por estos productores, sino designados a arbitrariedad como lo eran los diputados. Es decir: comparsas. De las Corporaciones salen los delegados al Consejo Nacional Corporativo; pero se escogen por idénticos procedimientos. Luego el Consejo está casi puramente reducido a las funciones sustantivas de un organismo consultivo; su misión administrativa y reguladora se halla circunscrita de tal modo, que en definitiva viene a ser un mero referendo formal de la voluntad todopoderosa y omnívota del dictador, en concordancia con sus amigos. Esto lo reconoce fuera de Italia incluso la prensa conservadora. En cuanto a los representantes del Consejo Corporativo en el Gran Consejo, organismo político supremo, equivalente al Gabinete de ministros, ya que decir que su designación sigue los mismos cauces de capricho personal? Por otra parte, Mussolini, en su egolatría delirante, ha dado reiteradas pruebas—acaba de dar otra con el exilio de Balbo y la "reorganización" de ese Gabinete de secretarías de despacho—del caso que hace de sus consejeros cuando dejan de satisfacer su anhelo, o hacen sombra a su popularidad de ídolo único.

Siendo esto así, conviene poner en guardia a quien sintiera la tentación de dar al anuncio de Mussolini trascendental importancia. Los tópicos de su discurso, grandilocuente como siempre: el hombre integral "político-económico-religioso"; el corporativismo pleno, completo, revolucionario, etc., no son sino eso: tópicos. No tienen más objeto que enturbiar una realidad meridiana. La del sistema fascista como organización opresora en manos de la plutocracia. Como tiranía integral al servicio del capitalismo. Para convencerse de ello basta con algo muy sencillo: examinar la verdadera situación social y económica del proletariado italiano en el "paraíso" fascista. Es una farsa desventurada que la que representa el supuesto sistema corporativo, con sus consultas de adorno a un productor esclavizado, despojado de todo derecho, de todo medio de protesta y hasta de expresión. Si después de tanta evidencia subsistiese aún la más leve duda sobre el fingido corporativismo fascista, con observar quienes son los que en España lo pregonan como ideal y lo disfrazan de progreso nos bastaría para negarlo. Pero el mismo desdichado de Mussolini ya calificó con suficiente claridad a sus Corporaciones: comparsas de una gran farsa.

¿Qué dice a esto "El Debate"?

Los cristianos alemanes piden la supresión del crucifijo y del evangelio

BERLIN, 15.—En la asamblea celebrada en esta capital por los cristianos alemanes, varios oradores pronunciaron violentas críticas al Antiguo y del Nuevo Testamento, lo que, prácticamente, puede traducirse por una tendencia a la supresión de la Biblia como base única e intangible de la Iglesia evangélica alemana y su sustitución por un concepto heroico de Jesucristo.

Alemania bajo el terror nazi

Se restablecen penas bárbaras para varios delitos

BERLIN, 15.—Se anuncia que el Gobierno del Reich ha aprobado ayer una ley por la que se dictan medidas severas contra los autores de varios delitos. Entre las penas previstas figura la castración para los casos graves de delitos contra las buenas costumbres. La embriaguez no será considerada en adelante como circunstancia atenuante. Estas medidas regirán hasta la entrada en vigor del nuevo Código penal.—(Fabra.)

Dos atacados condenados por el Gobierno alemán.

PARIS, 15.—Comunican de Estrasburgo a "Le Matin" que dos alcaides, nos que fueron detenidos en la orilla derecha del Rin, y a los que se acusa de haber introducido en Alemania periódicos antihitlerianos, han sido condenados por los Tribunales alemanes a seis semanas y tres meses de cárcel, respectivamente.—(Fabra.)

Se desmiente la muerte de Engelbert Graf.

BERLIN, 15.—Al parecer, se han desmentido las noticias que habían circulado en el extranjero, según las cuales Jorge Engelbert Graf, ex diputado socialista del Reichstag, había sido asesinado por miembros de las secciones de asalto nazi, en el campo de concentración de Oranienburgo.—(Fabra.)

La eterna cantilena La revolución cubana

Para los reaccionarios, Inglaterra está clarados fuera de la ley

LONDRES, 15.—En un banquete ofrecido anoche en su honor por el Club conservador de esta capital, el ministro señor Churchill, ha pronunciado un discurso en el que ha hecho el proceso de la Conferencia del Desarme y ha protestado enérgicamente contra toda tentativa de disminuir las fuerzas defensivas de Francia.

El orador hizo después un paralelo entre la debilidad defensiva actual de la Gran Bretaña y el aumento de las fuerzas militares y navales de la mayoría de las demás potencias.—(Fabra.)

Se anuncian complotos a EL SOCIALISTA a su posición en Madrid y a su posición en provincias.

Regimena, diciendo que no ha logrado obtener ninguna respuesta a las repetidas llamadas dirigidas al vapor británico "Saxilby", que se hallaba en peligro en el Atlántico a unas 400 millas a lo largo de Valentía.

Otro mensaje retransmitido por vía Nueva York dice que 29 hombres de la tripulación del "Saxilby" habían podido, a pesar del temporal, alejarse de diversas embarcaciones; pero que, aunque numerosos vapores han acudido en auxilio de los naufragos, se experimenta viva inquietud respecto de la suerte que hayan podido correr. (Fabra.)

Ha quedado formado el nuevo Gobierno uruguayo

BUENOS AIRES, 15.—Según noticias que recibe el periódico "Las Naciones", ha quedado definitivamente constituido el nuevo Gobierno del Uruguay. Siguen las mismas noticias, los señores Ghigliani, Pavón y Corbelli han pasado a desempeñar las Carteras de Gobernación, Defensa nacional e Instrucción, respectivamente.—(Fabra.)

Por dondequiera que van...

DON BENITO, 15. (Por teléfono.)—Hoy se ha vuelto a repetir lo que ocurrió el día 13, saliendo las damas fascistas de Acción popular, las cuales recorrerán las barriadas obreras comprando los votos de las compañeras de estas barriadas.

Unos muchachos que presenciaban el espectáculo repugnante a que se dedicaban las damas, la emprendieron contra ellas, resultando una herida en la frente. La guardia civil, que no tardó en llegar, se puso a disposición de estas damas, las cuales fueron protegidas y siguieron como habían empezado.

Las organizaciones obreras y socialistas de Don Benito protestan ante el ministro de la Gobernación, ya que el gobernador de la provincia autoriza esta clase de propaganda fascista sin permiso de la autoridad local.—(Diana.)

En el Circulo Socialista del Oeste

Acto de propaganda electoral

Como anunciamos oportunamente, ayer se celebró en el Circulo Socialista del Oeste el anunciado acto de propaganda electoral. Numerosos trabajadores se llevaron el amplio local para escuchar con entusiasmo la palabra de nuestros camaradas.

Presidido el camarada Emiliano M. Aguilera, interviniendo en primer lugar su compañero José López y López.

Comenzó diciendo que la propaganda electoral que se realiza en Madrid va dirigida a todos los trabajadores, y especialmente a las mujeres, que presentan un gran contingente de su sexo en el local. El Partido Socialista cuenta con su apoyo para el triunfo.

Vamos a hacer la propaganda de nuestra candidatura—añadió—colocándonos en una posición marxista, la que tan admirablemente está sustentando con sus intervenciones el presidente del Partido Socialista, camarada Largo Caballero. (Aplausos.) La conquista del poder político para el proletariado.

Ha venido la República a España como no debía haber venido. Se realizó previamente una limpieza en el campo de la política, privando de la vida pública a los monárquicos y monarquistas, que hoy se mueven a sus anchas, tanto fuera como emigrados, mientras la fuerza pública vuelve a vigilar nuestros actos como en la época de la monarquía.

Añadió que los monárquicos, alentados por esta benevolencia, nos atacan sañadamente, dispuestos a concluir con nuestras Agrupaciones y nuestros Sindicatos, porque ven en ellos el más firme baluarte de la República.

Es esta campaña contra la República más honda de la que parece. Las conspiraciones monárquicas están avaladas por elementos republicanos. El señor Azaña en su momento oportuno pudo dar cuenta de esto. Cuando habló en el Parlamento del célebre sobre que hizo empavorecer al señor Lerroux, tenía dentro de él las pruebas irrecusables de la connivencia de Sanjurjo y Lerroux para sublevarse juntos en contra del Gobierno. No vale que el señor Lerroux diga que al seguir los pasos de Sanjurjo lo que hacía era vigilarle para servir a la República. Lo que sucede es que Lerroux cogió con las manos en la masa y a cambio de salvarse traidoramente a Sanjurjo. En las últimas declaraciones hechas por el general prisionero se ha podido traslucir algo de esto. Véase en que manos está hoy la República española.

A continuación se refiere a la propaganda anarquista, que en estas elecciones está, como siempre, ayudando a la reacción. Cuenta un hecho acaecido durante la guerra europea, descubierto por un importante diario de Madrid, que describe la falsedad de estos pretendidos anarquistas, cuando hablaban en pro de la neutralidad, pagados por la Embajada alemana, aunque ellos se llamaban apóstoles de la paz.

Concluye diciendo que, en vista de estos ejemplos, los trabajadores no tienen otra misión que votar la candidatura socialista para lograr barrer de una vez todo este escombros republicano que estorba el avance de la clase trabajadora. La misión de estas elecciones es comenzar, como ha dicho el camarada Largo Caballero, el prefecto de la Revolución, de la conquista del Poder, de la dictadura del proletariado. (Aplausos y vivas a Largo Caballero.)

A continuación, el camarada Anastasio de Gracia hizo uso de la palabra. Comenzó diciendo que en las reuniones de ideas entre las que no encontramos nada constructivo. ¿Cuál es, por lo consiguiente, nuestra posición?

En Guaduasur

La guardia civil dispara contra los obreros naranjeros

Y resultan un muerto y cinco heridos. ALCIRA, 15.—Hace días existe en Guaduasur una huelga de obreros naranjeros, planteada por el incumplimiento de bases de trabajo. Hoy los huelguistas se reunieron en la plaza, y cuando se hallaban cambiando impresiones sobre el estado del conflicto, fuerzas de la guardia civil cargaron inopinadamente sobre los grupos. Los trabajadores rechazaron a pedradas la agresión de la fuerza pública, y entonces esta hizo varios disparos, de los que resultó muerto José Gabaldón.

Además hay cinco heridos, entre ellos una mujer, y numerosos contusos.

En la localidad existe gran excitación contra la autoridad gubernativa, que permite agresiones tan bárbaras como la que hoy ha originado tan lamentables sucesos.—(Febus.)

La adquisición de cédulas para suplantar a los electores

Para evitar la suplantación de electores que con motivo de la adquisición de cédulas personales hecha por los elementos reaccionarios pueda producirse, rogamos a aquellos electores que se encuentren en este caso que lo denuncien en la Casa del Pueblo, al objeto de que nuestros interventores estén informados y apercebidos para la maniobra.

Los alumnos de ingenieros acuerdan declarar la huelga

Se les remite la siguiente nota: «La asamblea general de alumnos de la Escuela Central de Ingenieros Industriales, convocada por la Asociación F. U. E. de la misma, acordó declarar la huelga como protesta en contra de la nota publicada por el ministro de Justicia y aparecida recientemente en los periódicos.

Saliedo al paso de posibles interpretaciones torcidas que a nuestra actitud pudieran darse, hace constar: 1.º Que ha seguido los procedimientos legales para conseguir la rectificación de la susodicha nota, invitando pública y privadamente al ministro a que rectifique.

2.º Que teniendo, según dispone la «Gaceta», concedidas vacaciones del 16 al 20 de actual, no se crea es por el prurito de disfrutar unos días de asueto.

3.º Que en manera alguna cabe dar a nuestra actitud matiz político de ninguna índole, pues aparte de no estar en nuestra intención, lo tenemos terminantemente prohibido por los estatutos de la F. U. E.

Además, los alumnos de esta Escuela esperan que su petición sea aprobada, como ha prometido, por el ministro de Instrucción pública, y lamentan que el ministro de Justicia pretenda ser árbitro en una cuestión que, a nuestro entender, no le compete, y que, por otra parte, estaba completamente zanjada por el decreto de 14 de marzo y la orden del 27 de octubre, que llevaban a la práctica los acuerdos tomados en consideración en el último Congreso celebrado en Valencia por la Unión Federal de Estudiantes Hispanos sobre la revaloración de títulos concedidos por el Estado.—El secretario, Federico de la Lastra.»

Los atropellos electorales en Badajoz

Los elementos de la candidatura radicalmonárquica, con el auxilio de la fuerza pública, recurren a toda clase de procedimientos para evitar su derrota

El gobernador lerrouxista, al servicio de los monárquicos y las damas católicas

BADAJOS, 15. (Por teléfono.)—Candidatos socialistas por esta provincia, ante temores justificadísimos por los hechos que vienen ocurriendo, denunciadores de la punible parcialidad del gobernador lerrouxista de que se emplea la fuerza pública el próximo día 19 para coaccionar a los electores a impedir votar contra la candidatura radicalmonárquica, lo que produciría choques sangrientos con las fuerzas policíacas, recurrimos a los ministros y a la opinión pública para salvar nuestra responsabilidad y la del Partido Socialista y las organizaciones obreras ante la situación creada por el gobernador, que pone la fuerza pública de la República a disposición de la fracasada propaganda monárquica, radical y al servicio de las damas católicas, que van de casa en casa comprando votos o profiriendo amenazas, protegidas por los guardias. Denunciamos el inaceptable proceder del gobernador de querer torcer violentamente la voluntad popular, apelando a procedimientos propios de los tiempos pasados, pero totalmente incompatibles con la elemental decencia política y con la imparcialidad electoral cantada por el Gobierno en múltiples disposiciones, que serían fáciles si no corrigieran severamente a autoridades de su delegación, como el gobernador.

Detención del alcalde de Granja de Torrehermosa.

BADAJOS, 15. (Por teléfono.)—Ayer el gobernador ha causado la justa indignación de los obreros, provocando al pueblo, cumpliendo sus órdenes, la guardia civil presentó a la detención del alcalde de Granja de Torrehermosa, el cual, en cumplimiento de disposiciones del Gobierno, se

en evitación de escandalosos casos de soborno electoral, procedió a detener a una señora que se dedicaba a comprar votos a domicilio.

No obstante quedar sin efecto el orden del gobernador, protestamos nuevamente de los manejos del viejo caciquismo que emplea para favorecer a la candidatura reaccionaria, que, a pesar de sus malas artes, será totalmente derrotada.—(Diana.)

La guardia civil de varios pueblos amenaza con ametrallar a los obreros si no votan a los radicales.

BADAJOS, 15. (Por teléfono.)—Llega a nuestro conocimiento que los comandantes de los puestos de la guardia civil de Rota de la Sierra, Villar del Rey, Hornachos y otros pueblos, amenazan públicamente a los obreros con ametrallarlos el próximo domingo no triunfa la candidatura radicalmonárquica.

Denunciamos al Gobierno directamente por considerar extraordinariamente graves estos hechos, y convencidos como estamos de la ineffectividad de hacer la denuncia al gobernador.—Vidarte y Vázquez.—(Diana.)

También el gobernador de Segovia prepara el triunfo radical.

SEGOVIA, 15.—El gobernador civil de la provincia sigue una conducta intolerable, dedicándose a visitar los pequeños pueblos de la provincia, para radicalizarlos.

Como esta actitud puede originar graves desórdenes, antes de las elecciones el día en que se verifican las mismas, denunciaremos al caso al ministro de la Gobernación, por el que quiere corregir los errores del gobierno de esta provincia.—(Diana.)

La propaganda electoral en Vizcaya

La conjunción republicanosocialista celebra entusiastas mítines en Baracaldo, Sestao, Portugalete y Santurce

Discursos del compañero Prieto y de los señores Domingo y Azaña

BILBAO, 15.—En el rápido de Madrid llegó esta noche a Bilbao el ex presidente del Consejo don Manuel Azaña.

Fue recibido en la estación por el compañero Prieto, miembros de la Comisión electoral republicanosocialista, Comisiones y representaciones de los distintos partidos conjuncionados y numeroso público que acudió y vitoreó con entusiasmo al señor Azaña. Desde la estación Azaña y Prieto marcharon directamente en automóvil a Baracaldo, Sestao, Portugalete y Santurce, acompañados en esta excursión don Marcelino Domingo.

A su llegada a Baracaldo había numerosísimo público y su acceso hacia la Casa del Pueblo se hizo difícil por el gran gentío que había en el trayecto.

En la Casa del Pueblo la nota saliente la dieron las mujeres, que llevaban totalmente el salón, teniendo que quedarse los hombres en la plaza ante el edificio. Hizo la presentación de los oradores Evaristo Fernández, habiendo después Prieto, Domingo y Azaña. Antes de hablar tuvieron que aguardar unos minutos porque las mujeres se pusieron a cantar «La Internacional» y aplaudieron con entusiasmo delirante, dando vivas a los hombres honrados. Durante el discurso del señor Azaña una mujer interrumpió diciendo: «Que vuelva al Poder.»

Desde Baracaldo, de donde fueron despedidos con el mayor entusiasmo, se dirigieron a la Casa del Pueblo de Sestao. Esta se hallaba ya inmensamente ocupada; así como los pueblos, el café cooperativo y la plaza de Galán y García Hernández, donde se habían colocado altavoces. También se notaba la presencia de mayor número de mujeres que de hombres. El compañero Prieto dijo que iban a ser muy breves porque estaban agotados, dando el gran movimiento de la campaña electoral y porque se reservaban las cuestiones doctrinales para exponerlas en los discursos de mañana en el Frontón Euzkalduna. Recordó Prieto su fe en la actuación de la mujer: secretaria de Sestao, ya que en tiempos de las duras luchas sindicales demostró el mayor brío, no debilitando los ánimos de sus compañeros y confiando por esto en que, de la misma manera que triunfaron en el terreno sindical, triunfarán también en el terreno político. Luego hablaron Azaña y Domingo, que fueron muy aplaudidos.

En Portugalete también dieron un mitin. Presidido el alcalde socialista, camarada Busteros, y hablaron Prieto, Domingo y Azaña.

Finalmente, se dirigieron a Santurce, donde fueron recibidos con igual entusiasmo. Hablaron en la Casa del Pueblo. El presidente del voto, al hacer la presentación del señor Azaña, dijo: «El viejo zorro, disfrazado de león, más a la serpiente, pero más resuelto y ca va a hablar.»

El señor Azaña, tomando pie de esta frase, dijo que con él se supueste un caso de fraude que él se había enterado de cuando estuvo en el Ministerio de Justicia, que había sido el

si hay quien quisiera ser Adán dentro de la República, pues no cree que haya quien se muestre propicio a ello. Siguiendo el simil, dijo que, desde luego, tampoco le parecía despreciable el papel de serpiente, pues en la escuela del Paraíso la serpiente fué el animal de más inteligencia, y puesto a aconsejar a la Eva republicana le diría: «Vota a la izquierda, porque de esa manera le darás un gran disgusto a Adán.»

Terminó diciendo que están dispuestos a defender a la República contra todos sus enemigos.

El regreso lo hicieron por la carretera de San Salvador del Valle, dando frente a la Casa del Pueblo, los esperaba el gentío, pidiéndoles que se detuviera a hablar, de lo que se escusaron por el cansancio producido por los actos celebrados.—(Febus.)

La guardia civil de Portugalete arranca los manifiestos de las izquierdas

BILBAO, 15.—Anteanoche, en Portugalete, varios obreros pertenecientes al Centro de Sociedades Obreras fijaron en los edificios no afectados por la prohibición gubernativa un manifiesto al Cuerpo electoral.

Poco después vieron con sorpresa que la guardia civil del puesto de Portugalete, a instancia de elementos despectos al régimen, se dedicaba a despegar los carteles.

Los obreros expresaron su protesta con toda corrección, pero la guardia civil continuó su labor, siendo sorprendida por el alcalde, compañero Busteros, que se apresuró a dar cuenta del atropello al gobernador civil.

«Parece que el alcalde envió un oficio al gobernador confirmando el suceso y pidiéndole una rectificación de la conducta de la guardia civil, con objeto de evitar un choque con los obreros, que lo mismo en Portugalete que en los restantes pueblos de la provincia se limitan a hacer uso de un derecho legítimo.—(Febus.)

El alcalde de Granja de Torrehermosa continúa en sus funciones

BADAJOS, 15.—El gobernador nos comunica que el alcalde de Granja de Torrehermosa continúa en el ejercicio de sus funciones, pues su detención ha sido revocada, toda vez que la detención de la serpiente que él le ordenó por ejercer coacción electoral, lo hizo con toda corrección, pero no con la debida, la cual debió haber quedado a disposición del juez.